

青春派·青春奋进新时代③

多地遭遇特大暴雨，不同岗位的青年人挺身而出——

# 奋战在抗洪一线的年轻人

本报记者 马跃峰 范昊天 游仪

青春之声

把青春奋斗融入党和人民事业③

在前不久结束的东京奥运会上，中国代表团400多名运动员平均年龄25.4岁，其中90后300余人，他们在赛场内外展示的信心、开放的精神气质令人振奋。不仅仅是体育赛场，在抗洪抢险、疫情防控、乡村振兴等“战场”上，越来越多的青年人挺身而出、担当奉献，把汗水挥洒在祖国大地上，是当之无愧的青年榜样。

青年是祖国的希望、时代的未来。一代代中国青年担当起时代赋予的重任，把青春奋斗融入党和人民事业，成为实现中华民族伟大复兴的重要力量。当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世，肩负重任，既面临着难得的人生际遇，也肩负着继续开往未来的时代使命。在乡村振兴一线，青年干部埋头苦干、助农增收；在科技创新前沿，青年科研工作者自立自强、攻坚克难；在世界技能大赛赛场，青年工人技能比武、匠心独运……广大青年把个人成长与国家发展、民族复兴联系起来，将“小我”融入“大我”，用实际行动证明新时代的中国人是堪当大任的一代。

肩负起砥柱中流的使命与担当，需要坚定理想信念，心怀“国之大者”。青年理想远大、信念坚定，是一个国家、一个民族生机勃勃的前进动力。让青春在新时代的广阔天地中绽放，这是青年成长成才的必由之路，也是担负起时代责任的内在要求。四川农业大学农学院师生在布拖县马铃薯科技小院开展扶贫工作，在生产一线发现问题，把论文写在祖国大地上；37岁的中科院长春光机所研究员田大鹏创新攻关航空成像关键技术，弥补我国航天成像领域技术设备和国外的差距，为实现科技自立自强贡献力量……将个人理想融入民族复兴伟大理想，做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，广大青年方能不辜负党的期望、人民期待、民族重托，不辜负我们这个伟大时代。

肩负起砥柱中流的使命与担当，需要不懈奋斗，拼搏向前。青年运动先驱恽代英有言，“青年最要紧的精神，是要与命运奋斗。”当前面对各种风险和挑战，迫切需要迎难而上的拼搏精神和砥砺奋斗的决心。国家自然科学奖获奖成果完成人平均年龄44.6岁，超过60%的完成人为年龄不足45岁的青年科研人员；中国航天不断刷新创新高度，天和核心舱操控团队中，近2/3为90后……为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，广大青年勇挑重担、攻坚克难，在奋勇搏击中放飞青春梦想，在砥砺前行中激扬青春力量，这让中国特色社会主义充满活力、充满希望。

未来属于青年，希望寄予青年。习近平总书记指出，新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，广大青年要切实担当起时代赋予的重任，砥砺品质、增长本领，与祖国同频共振，在实现中华民族伟大复兴的实践中书写精彩人生。

## 担当起时代赋予的重任

杨昊

今年入汛以来，我国多地暴雨引发洪涝灾害。各地各部门全力组织力量投入救援。暴雨里、洪流中，无数年轻人日夜坚守、奋战在第一线，他们不惧危险、冲锋在前，用不同的方式做出自己的贡献，凝聚起风雨同舟的青春力量，彰显守望相助的人间大爱。

河南农业大学在校大学生魏成雨：

“以青春之我，护山河无恙”

日前，河南省新乡市牧野区降下特大暴雨，汛情告急，村民被困。20岁大学生魏成雨在洪水中救人的故事在互联网上广为流传。

被网友评论“干了一件大事”的魏成雨，是河南农业大学的在校大学生，也是一名入党积极分子。7月23日早上，正在老家新乡市卫滨区赵村过暑假的魏成雨，听闻附近牧野区寺庄顶村严重受灾，迅速准备了4个轮胎，和两个表哥一起出发前去救援。

5公里路程，车只开了2公里，就没法再走了，一眼看去汪洋一片。弃车步行，蹭着淹到大腿的水，三人一步步向前挪动。“路上，遇到一拨援的人，以为大家会往外跑，可他们都在逆行救援。”魏成雨说，到达寺庄顶村时，来自四面八方的救援人员已经达到几十人。

村里的情景让魏成雨十分难忘：一栋栋房屋被泡在水里，屋顶上密密麻麻挤满了人。看到救援队伍赶到，人们挥舞着衣服、敲碗敲盆呼救。

魏成雨借了一艘橡皮艇，向村里冲去。橡皮艇的承重量有限，为了一次能救出更多的人，魏成雨决定把轮胎套在自己身上，在水中托着橡皮艇向前推，分批把村民运至安全区域。

刚下水没多久，魏成雨脚就被不明物体划伤了，但他忍着没说，“我怕一说，大伙儿就不让我救人了。”积水太深，魏成雨整个身子都泡在水里，尽管他身高1米85，脚尖始终贴着，有时甚至碰不到地，只能不停划水前行。

魏成雨说，虽然是夏天，但积水特别冷，泡了一会儿，腿就开始抽筋。“记不清抽了多少次，每抽一次，腿就不听使唤，只能用手牢牢抓住橡皮艇，用脚不停地搓抽筋的地方，每次搓10多分钟才能缓过劲儿。”他告诉记者。

他和两个表哥轮流推橡皮艇，一次下水两个人，另一个人短暂休息。来来回回，3个人在水中奔波7个多小时，将6户人家、共计32人从被洪水围困的屋顶运到安全地带。

寺庄顶一名被救的村民回忆：“那天凌晨4点多，洪水进入家里，水位快速上涨，就一直站在房顶上。下午4点左右，听到有人呼喊，看到有橡皮艇和几个人，就知道有人来救我们了，没想到还是大学生！”

黄昏时分，魏成雨明显感到体力不支。救援队在安全区域发食物，他领了一个馒头。“早上慌着走，没吃饭。白天忙着救人，也不觉得饿。领到白馍后，咬了一口，那种满足感，没法用语言表达。”

回到家，已近晚上10点。魏成雨虽然体力透支，但躺在床上翻来覆去睡不着。短暂休息一会儿，晚上11点半，他起身赶往黄河口，跟随救援人员一起装沙袋。凌晨2点，又转战劳动桥参与防汛救灾。“到了3点多，累得撑不住了，这才回到家。”魏成雨本想休整一下，第二天接着参与救援。之后部队救援力量上来，代替了群众救援队。

冲在一线，怕不怕？魏成雨坦言：“现在想起来挺后怕！积水最深处有两三米，一不小心就有溺水的危险。可是，我只参与了7个多小时救援，还有那么多人比我干得久、干得多，比我付出得多，我只是做了自己该做的事。”

谈起救援过程，魏成雨深切感受到万众一心的力量：“不管在哪儿，都能看到人和人互相帮助，大家团结在一起，有一份力就出一份力。这让我更坚定了信

心，以青春之我，护山河无恙！”

湖北随县退役军人吴猛：

“我是党员，这里离不开我”

8月20日，大水已经退去，湖北省随县柳林镇街道两边的商户门前晾晒着被浸泡过的家具。天空又下起了雨，吴猛和同事正沿街排查供水恢复情况，来不及躲避。右腿上隐隐作痛的伤口，让吴猛走路有些踉跄。

27岁的吴猛是一名退役军人，今年1月刚来到柳林镇水利水产服务中心工作。8月11日晚，柳林镇遭遇极端强降雨天气。12日凌晨3点多，刺耳的警报鸣笛让吴猛从睡梦中惊醒，院子的围墙被冲垮了，水正哗哗地往院子里灌。吴猛赶紧叫醒同楼还在睡梦中的其他人，跑到高层躲避。一个多小时后，洪水就淹到了办公楼的第二层。

早上8点左右，消防救援队员赶到现场，将吴猛等人救了出来。吴猛的办公室兼宿舍在一层，他的床铺、衣被、办公设备和私家车早已被洪水席卷而去。但吴猛已经顾不上这些，此时暴雨还在下，还有很多群众被困，他穿上消防员的救生衣，投入了紧急救援中：“我是本地人，熟悉情况，我给你们带路！”他领着前来增援的消防队员们，乘着橡皮艇赶到一栋楼前，从楼上救出10多名群众。

经过消防、公安、武警、预备役等专业力量及当地干部群众争分夺秒的紧急救援，70多名被困群众被救出。数百名受灾群众被转移到临时设在柳林镇中心学校的集中安置点。

此时，雨渐渐小了，洪水逐渐退去。然而，暴雨造成镇区供水、供电、通信中断，集镇上4000多名居民和安置点受灾群众的用水难题摆在面前。

“那么多人等着用水，必须尽快恢复供水！”吴猛和同事立即行动起来，他们沿着街道、踩着淤泥，逐一排查镇区所有供水管网的情况，发现4公里主管网破损十分严重，很多截管子都被冲到河里去了；自来水厂的抽水泵操作间被淹，设备也遭到损坏。

事不宜迟，抓紧检修。在前来支援的市县有关部门帮助下，吴猛立即对镇区主管网破损处进行修补，他们打捞出被冲到河里的管道，重新焊接、修复，并给安置点铺设临时管网。同时，挨家挨户排查，全面检修支线管网。经过三天两夜的奋战，到15日早上，集镇上居民和安置点群众的供水基本得到恢复。

15日晚，数十名前来支援的供电工人没了水用。吴猛立即找老乡借了一辆摩托车，左手扛着水管，右手操控摩托，迅速赶往供电所。雨天路滑，他一着急，连续摔了两跤。顾不上一身泥，吴猛爬起来继续赶路。经过一个小时的抢修，供电所的供水恢复了。这时候，吴猛才觉得右腿膝盖处有些疼，低头一看，原来之前摔了一个大口子，鲜血直往外淌，和腿上的泥巴混在了一起。带着伤，他又赶到自来水厂进行检查和抢修，等到水厂恢复供水后，才去医院检查。

医生告诉他需要休息和打针，不能再工作，否则容易导致伤口发炎。但吴猛在经过简单的包扎后，又立刻赶回了镇，现在正是灾后重建的关键

时候，供水工作至关重要。我是党员，这里离不开我！”

目前，柳林镇供水、供电、通信都已恢复，干部群众的自救自救正有序开展。而吴猛和同事们依然每天坚守在保供水一线。

安徽宣城丁店村党委副书记蔡大伟：

“哪里有险情，就得往哪里冲”

戴上草帽，扛起铁锹，早上7点，和队员一道，蔡大伟开始了一天的巡堤工作。一路走，一路敲，不时拨开草丛，仔细查看有无渗漏。8公里的路程，一趟巡下来，得2个小时。防汛期间，作为安徽省宣城市宣州区沈村镇丁店村党委副书记，85后蔡大伟已在圩埂上坚持了10多天。

7月下旬，台风“烟花”来袭。连日暴雨，周村圩边，太阳河里，水位见涨。“雨下个不停，万一破圩，村里的百姓，地里的粮食，都有危险。”蔡大伟看在眼里，急在心里。

思来想去，他决定发布招募信息，动员有时间、有条件的村民参与进来，组建一支应急防汛队伍。“消息刚一发出，党员群里纷纷响应，立马就有十几个人报名。”蔡大伟说，一天下来召集了60多人，既有党员，也有村民志愿者。大伙儿迎着风雨，自带工具，陆续赶来，干劲十足。

沿着圩埂，轮流值班。握紧铁锹，盯着河水，队员们巡了一遍又一遍。一天中午，正当蔡大伟像往常一样守在圩埂上时，防汛队伍传来了消息：周村圩打鼓塘段发现



图①：吴猛（左）带领职工抢修破裂的水管。

图②：蔡大伟在圩埂上巡查。

图③：魏成雨在堤坝上搬运沙袋。

图④：郑州的救援人员帮助转移受困居民。

马健摄（人民视觉）

版式设计：沈亦伶

青春日记

## “乡亲们都是我的微信好友”

蓝翔

我是国网江西上栗县供电公司杨岐供电所的一名80后供电员工。电力事关千家万户，无论白天黑夜、刮风下雨，必须24小时待命。为了提高响应效率，我花了7年时间，将辖区内所有电力客户都加为了自己的微信好友，并把自己的微信朋友圈打造成了一个电力服务便民平台：及时发布停电信息、公布抢修进度、分享安全用电小知识、帮忙发布失物招领信息……后来不断有新朋友被推荐过来，我的微信好友数量越来越多，为此我不得不开设了两个微信号。如今，乡亲们都是我的微信好友。

我所在辖区内的杨岐山是国家4A级景区，风景优美，但由于海拔较高，冬天山区很容易出现大面积线路覆冰或线路通道内树木覆冰后倒压电线的情况。记得一年冬天，持续低温雨雪冰冻天气“空降”上栗，杨岐山区的电网出现大面积线路覆冰，多条线路停电，尽快恢复送电成了当务之急。我和所里的同事一路跌跌撞撞赶到现场，顶着呼啸的山风，伸出冻僵的双手清理线路通道。山路泥泞且湿滑，我从山坡上滚落下来，身上多处被刮伤，其他同事也有受伤的，但我们没有退缩，坚持在风雪中连续工作40多个小时，为2000多名用户安全供电。当我回到家时已经筋疲力尽，但看到乡亲们都能用上电，我觉得自己的付出是值得的。

只要一有空闲，我就会和小伙伴们一起钻研一些创新创效项目。2020年，我还特意开设了一个电力科普视频号，教大家如何认识电表、自动复电、简单处理室内停电故障等，传播效果很好。如今，公司还专门为我成立了一个“蓝翔劳模创新工作室”，带领一群有梦想、有干劲的年轻人，为电力事业发光发热。

回首这些年，支持我一直走到现在的，是我那近1万名微信好友，是多年来始终信任我的乡亲们。虽然我只是一名普通的一线员工，但我坚信奋斗的青春更美丽，努力奔跑的青春更出彩。

（作者为国网江西萍乡上栗县供电公司杨岐供电所营业班班长，本报记者杨颖非整理）